



剑瓷龙泉： 千年古城向梦想飞奔

9月27日上午，衢宁铁路（浙江段）龙泉市站通车仪式在龙泉火车站站前广场举行。这是一个圆梦的时刻，龙泉从此告别不通铁路的历史；这是一个全新的起点，千年剑瓷城开启发展的新时代。大家欢庆衢宁铁路的开通，也憧憬着美好的未来。



四年跟拍画上圆满句点

衢宁铁路（浙江段）庆元至上海首发列车D9558动车驶入龙泉市站的时候，站台上的一位摄影师怀着无比激动的心情按下快门，拍下了列车进站那一刻的照片。历时四年多，他跟拍衢宁铁路龙泉段的建设，就此画下了一个圆满的句点。

这位摄影师名叫张有钢，今年59岁，是龙泉本地人。从上世纪八十年代，他就迷上了摄影，先后成为了龙泉市摄影家协会和丽水市摄影家协会的会员。2015年11月6日，衢宁铁路龙泉段主体工程正式启动。在那之后不久，张有钢就开始有计划地跟拍工程建设。

“从我的父辈起，就在盼着有一天龙泉能通铁路。”张有钢回忆，30多年前，他还在当时的龙泉县供销社工作，那时龙泉的交通条件很差，去一趟杭州要10多个小时。在内心深处，他也无比期望有一天能在龙泉坐上火车。所以，当他得知衢宁铁路龙泉段开工建设，便立即前往施工现场拍摄。

在此后的几年时间里，他几乎走遍了衢宁铁路龙泉段的每一个施工工地，留下了数万张照片。一次，为了拍到龙泉市小梅镇附近一个隧道的铺轨画面，他在现场足足等了10多个小时。“衢宁铁路的建设，对龙泉有着十分特殊和重要的意义，我想用我的相机将这个过程记录下来。”

修路的过程并不容易，工程建设者在龙泉山区奋战2000多个昼夜，用辛勤汗水和创新精神，顺利完成项目施工。通车的前一晚，张有钢失眠了。昨天5点多，他就早早起床，反复调试摄影器材。

“能记录第一列火车正式进入‘龙泉市站’的历史性画面，我感到很荣幸。今后，龙泉人民在家门口

就能坐上火车，生活一定会更加美好。”张有钢说。

“绿巨人”载着新梦想出发

D9558动车在龙泉市站停靠20分钟，期间有许多想体验这趟首发列车的龙泉市民检票上车。陈赐花、陈根夫妇，是身边人眼中公认的模范夫妻，无论做什么事都要成双成对。虽已年近七旬，但他们仍然老当益壮，尤其热爱旅游和登山。这次，他们又一起买了去遂昌的车票，体验首趟列车。“以前，我们出去玩，都是自己开车，十分劳累。现在有了火车，我们出去旅游就方便多了。”陈赐花表示，随着火车开通，更多的旅行计划已被提上了他们的日程。

列车启动后，车厢里的乘客们畅谈起了铁路会给龙泉带来的变化。吴火林是龙泉市兰巨乡蜜蜂岭村的一名村民，他表示，衢宁铁路的开通将会极大地改变龙泉人的生活。他还计划着，明年带村里的老人去一趟宁德，走出大山，去看看大海。

浙江双益菇业负责人叶松梅则认为，铁路开通，为龙泉的农产品行业提供一个很好的机遇。“我觉得，火车通了，距离就近了，会有更多大城市的人来到龙泉。这样，他们就有机会实地体验到龙泉的好生态，从而加深对我们产品的认同。同时，我们也可以借着这股东风，发展更多农旅融合项目。”

龙泉市站所在的剑池街道的相关负责人，非常看好铁路带动经济的能力，已研究规划在站场周边开发物流基地。此外，还有很多人也表达心中对未来生活的美好愿景。

衢宁铁路通车，龙泉人民的铁路梦已圆。同时，因为有了铁路，龙泉人民也有了更多的梦想。相信强劲有力的“绿巨人”，将承载着这些美丽的梦想，飞奔向前。

记者 吴启珍 通讯员 王苏珍/文 特约摄影记者 张有钢/图

千名龙泉人雨中见证圆梦时刻

27日早晨，龙泉的天空飘着细雨。衢宁铁路龙泉市站周围，缭绕着白色的薄雾，雾气与这座青色的建筑相得益彰，为它平添了许多美感。在站房前的小广场上，彩旗飘扬，彩球高飞，洋溢着喜庆的气氛。

尽管天下着雨，但丝毫没有减少龙泉人民的热情，他们从市区的各个方向涌向龙泉市站。今年89岁的吴建和家住离龙泉市区30多公里的乡下，一大早特意让儿子开车送他过来。“这一天我们已经等了很久，作为一个龙泉人我一定要亲眼见证！”他激动地说。

站前小广场上聚集的市民越来越多，他们纷纷拿出手机，拍照留念。建筑工人刘继林带着10多名工友在站房前一字排开，留下了和龙泉市站的合影。刘继林是“龙泉市站”工程最早一批建筑工人之一，一年多的时间里，他也亲眼见证了这座建筑拔地而起。“能为龙泉的铁路事业做出一点贡献，我们深感荣幸，希望龙泉的交通条件能越来越好。”刘继林说。

接着，龙泉市直单位、乡镇（街道）、参建单位、党代表、人大代表、政协委员等400多名社会各界代表也来到了现场，他们站成整齐的方阵。上午九点左右，现场响起了鼓乐声，随后，舞狮、舞龙、剑瓷舞蹈等节目相继登场，龙泉人民载歌载舞，喜迎通车。

“来了，‘绿巨人’来了！”9点50左右，人群中有人高喊了一声，现场顿时变为欢乐的海洋，欢呼声、掌声此起彼伏。通车仪式简短而热烈，锣鼓喧天，礼炮齐鸣，现场响起了经久不息的掌声，龙泉正式进入铁路时代。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮……”通车仪式刚结束，候车大厅就响起了《歌唱祖国》的歌声。这时，坐在大厅里的200多位市民纷纷站了起来，走向大厅中央。他们排成整齐的队伍，挥舞着手中的小国旗，跟着广播，充满激情地唱着《歌唱祖国》这首歌，场面十分感人。“今天我们龙泉终于通火车，我很开心，也很激动，祝福龙泉越来越好，也祝愿伟大祖国更加繁荣昌盛！”参加快闪活动的市民李晓燕说。

